

Библиотека Анархизма
Антикопирайт и инфоанархизм



Интернациональное братство. (отрывок)

Михаил Бакунин

Михаил Бакунин
Интернациональное братство. (отрывок)
Осень 1868 года

Материалы для биографии Бакунина Т. III

ru.anarchistlibraries.net

Осень 1868 года

сформулировать их стремления, и пока останется на земле хоть один угнетенный уголок и хоть одно не уничтоженное злоупотребление, продолжает вести великую агитацию, и так как они никогда не теряют из виду, что границы должны исчезнуть с последними следами военной и буржуазной цивилизации, то они признают революционеров всех стран соотечественниками, братьями и всеми силами помогают им».

Оглавление

| | |
|--|-----------|
| Интернациональное братство. (отрывок) | 5 |
| I. ПРОГРАММА И ЦЕЛЬ. | 7 |
| II. РЕВОЛЮЦИОННАЯ ПОЛИТИКА. | 9 |
| III. ТАЙНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ. | 12 |
| Устав. | 12 |

указаниями, даваемыми нашей революционной политикой.

Всякая иная политика с точки зрения (*интернационального братства*) – реакционна. (*Братство*) столь же энергично отрицает обманчивые отсрочки буржуазного социализма, как и диктаторские претензии властных революционеров, которые, под предлогом спасения народа, хотят, временно и в виде, будто бы, необходимой переходной ступени, наложить на него новую узду и навязать ему свою власть, столь же угнетающую и деморализующую, как та, которую они намереваются уничтожить. (*Революционное братство*) отвергает так называемое революционное государство и изгоняет из своей среды, всех, которые, хотя провозглашают свою платоническую любовь к нашей программе, но откладывают ее осуществление на лучшие времена, а между тем, утверждая, что они – люди практики, предают наши принципы и нашу революционную политику в интересах республиканства и буржуазного социализма или в интересах революционной диктатуры.

IV. (*Интернациональные братья*) должны быть солидарны в своей пропаганде, политической деятельности и конспирации. Они обязуются, следовательно, отказаться от всякой личной политики. Никто из них не должен предпринимать ничего серьезного, не посоветовавшись, если есть к тому время и возможность, со всеми (*интернациональными братьями*), находящимися поблизости, исключая случай получения разрешения или особого задания от своего (*национального бюро*).

«Во время, как и до (революции), интернациональные братья остаются организованными в тайный комитет, который старается осознать инстинкты народных масс и

III. ТАЙНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ.

I. Эта организация делится на две категории:

I (*интернациональная семья, или братство*).

II (*национальные братья*).

Устав.

II. Сообразно всем программам и характеру революционной деятельности *интернационального братства, интернациональные братья* не признают другого отечества, кроме революции, и никакого другого революционного дела, кроме дела рабочих в их борьбе против индивидуально наследственной собственности на землю и капитал и против существования самого государства, не имеющего иного назначения как охранять эту собственность своей силой и гарантировать ее своими законами. – Все так называемые национальные и патриотические интересы они должны подчинить высшему интересу всемирной революции.

III. Никто не может вступить в (*интернациональное братство*), если он формально и бесповоротно не обязуется порвать со всеми заблуждениями республиканской и даже буржуазно-социалистической политики и не примет вполне серьезного решения, отбросив всякие уступки тому, что на языке мудрецов этой политики называется практическими необходимостями сегодняшнего дня, отныне руководствуясь в своих поступках единственно

Интернациональное братство. (отрывок)

Опубликован М. Неттлау с рукописи, написанной неизвестной рукой первоначально в литографированной рукописной биографии (стр. 268-270), затем, с печатного, позднейшего текста 1868 года, в немецком издании 1924 года. (III том, Gesammelte Werke Бакунина). В печатном тексте было опущено все, что касалось названия организации и отдельных ее частей. Печатный экземпляр получен был М. Неттлау от Поля Робена (Robin). Настоящий отрывок воспроизводит важнейшую часть печатного текста. В скобках обозначено то, что было опущено.

ние всех стран тот характер всеобщности, без которого не может долго продолжаться ни одно движение, без которого оно, в конце концов, не привело бы ни к чему. Таким путем они создадут непобедимую революционную силу, которая, затопив и прорвав все искусственные границы государств, соединив в один общий союз все производственные ассоциации: общины, провинции и страны, говорящие на разных языках, но восставшие во имя одного принципа и одних и тех же народных интересов, – образуют великое отечество революции и противопоставят его единственному врагу, единственному, чужому для него, - миру реакции. Она объявит последней войну не на жизнь, а на смерть, и не перестанет быть воинствующей и разрушающей революцией, пока где-нибудь на земле будут существовать неравенство, угнетение, эксплуататоры, опекуны или господа.

(Интернациональные братья), убежденные в том, что все национальные революции в настоящее время настолько солидарны, что победа одной неизбежно превратится в победу всех других и что ни одна не может победить, если немедленно не распространится вовне, будут тратить большую часть своих усилий и средств на те страны, которые, по их мнению, ближе всего находятся к социальной революции, не пренебрегая, вместе с тем, пропагандистской и организационной работой в других странах.

Вполне понятно, что первая страна, которая будет иметь счастье победоносно провести революцию, немедленно сделается центром пропаганды и революционной деятельности для всех других стран, и что она поспешит предложить (революционному братству) всю свою поддержку и все средства, необходимые для успеха.

революции, быстрая федерация всех общин, постоянность баррикад и всех центров сопротивления, деление делегатского корпуса на совершенно отдельные и независимые друг от друга комитеты, которые могут быть распределены следующим образом: местные и федеральные комитеты продовольствия, труда, общественного обучения, временной охраны ценностей, путей сообщения общего пользования, временной передачи ценностей земледельческим и промышленным объединениям, организации общин, международных сношений и так далее; из всего этого составится великий федеративный союз революционной солидарности, все действия которого будут вдохновляться непосредственно народными массами и непосредственно от них получать одобрение. Провозглашение всемирной и солидарной нравственной революции. Действительный союз или, вернее, братское слияние социалистических революционеров всех стран против всякой реакции.

Во время, после (и даже до) революции члены (интернационального братства) будут сохранять и укреплять свою организацию, дабы своей совместной и согласованной деятельностью заменить всякую официальную диктатуру, ибо таковая неизбежно поведет к восстановлению политического, руководящего, опекающего государства, которое, уже в силу этого, было бы неизбежно эксплуататорским, военным, бюрократическим, аристократическим и буржуазным².

Итак, (интернациональные братья) всех стран должны на другой день после революции объединиться, по возможности еще теснее, чтобы организовать анархию и грозное освобождение революционных инстинктов масс, не подавляя их; они должны наложить на революционное движе-

² Последний абзац в рукописи, предшествовавшей печатному тексту, имеет следующую формулировку:

I. ПРОГРАММА И ЦЕЛЬ.

(Интернациональные братья) не признают никакой другой родины, кроме всемирной революции, никакой чужбины и никакого другого врага, кроме реакции во всех ее проявлениях, никакой другой цели, кроме установления свободы, равенства и справедливости на развалинах старого строя, и разрушения всего того, что образует современный порядок

Итак, мы хотим радикальной и всемирной, одновременно философской, политической, экономической и социальной революции, с тем, чтобы от современного порядка, основанного на частной собственности, эксплуатация одних людей другими, нищете, невежестве и всякого рода авторитетах, не осталось камня на камне, мы хотим, чтобы он сменился обществом, основанным на полном развитии человеческой личности через солидарность всех, на полной свободе, на фактическом равенстве, одним словом, на совершеннейшей, доступной нам справедливости. И мы говорим: Мир трудящимся, свобода и справедливость для всех. Долой угнетателей, владык, опекунов, эксплуататоров всякого рода. Полное уничтожение всякого государства, всякой церкви, всех религиозных, политических, бюрократических, судебных, финансовых, полицейских, экономических, университетских и фискальных учреждений. Пусть все миллионы несчастных человеческих существ, которых обманывают, угнетают, мучат и эксплуатируют, наконец, вздохнут полной грудью, свободные от всяких уз, в правде, свободе, равенстве и справедливости.

Отрицая свободу воли, мы признаем за каждым обществом право на самозащиту, но мы отрицаем его право наказывать; впрочем, так как мы убеждены в том, что личное и социальное зло заключается не в отдельных лицах, а в организации вещей и социальных отношений, мы безжалостно будем уничтожать эту организацию и эти отношения, чтобы иметь возможность, без опасности для революции щадить людей.

В самой революции мы – враги всего, что является властной системой, претензией на официальное руководство народом. Революции совершаются народом, имеют свое основание в народе, и всякая революционная сила, образующаяся вне народа, неизбежно направлена против него. Вполне доверяя инстинктам народных масс, мы ищем революционных средств в организованном освобождении того, что ныне называют *дурными страстями*, и в уничтожении того, что на том же буржуазном языке называется *общественным порядком*. Мы призываем *анархию*, это проявление жизни и стремлений народа, из которого должны непосредственно выйти свобода, равенство, справедливость, новый порядок и сила революции.

II. РЕВОЛЮЦИОННАЯ ПОЛИТИКА¹.

Отрицательная сторона. В качестве немедленных мер мы хотим: отмены и ликвидации государства – отмены всякого законного вмешательства при уплате коллективных или частных долгов и при законной передаче наследств; роспуска судебного персонала, отмены официальной юстиции и полиции – и привилегий; сожжения всех рентных, ипотечных документов и законных титулов на владения, финансовых ценностей, концессионных, брачных и метрических свидетельств и так далее и так далее. Уничтожения законного юридического права, которое всюду заменяется революционным фактом: захвата коллективом всего социального капитала, земельной собственности, горных промыслов, квартир, общественных зданий, церквей, орудий производства, сырья, ценных металлов и готовых продуктов.

Положительная сторона. Самопроизвольная организация повстанческих групп всех наций и всех восставших стран без малейшего внимания к территориальным делениям и существующим государственным границам в временные общины, немедленная посылка делегатов всех этих стран и общин с императивными мандатами в центр

¹ См. приложенные программы (Русской социалистической демократии и Альянса социалистической демократии), которые мы принимаем в их полном смысле и полном применении. (Примечание Бакунина).